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资产减值

1.减值适用的准则

资 产

减 值

准 则

规 范

的 范

围

1 长期股权投资；

②成本模式后续计量的投资性房地产；

③固定资产；

2 生产性生物资产；

3 油气资产（探明石油天然气矿区权益、井及相关设施）；

⑥无形资产；

⑦商誉；

⑧使用权资产

上述资产减值后不得恢复。

其 他

资 产

减 值

适 用

的 准

则

1 存货减值适用于《存货》准则，减值后可以在已提减值幅度内恢复，并贷记“资产减值损失”；

②应收款项、债权投资及其他债权投资适用于《金融工具》准则，减值损失列入“信用减值损失”科目；

3 应收款项和债权投资在已提减值幅度内可以恢复减值，并贷记“信用减值损失”；

④其他债权投资在减值幅度内恢复贷记“信用减值损失”，超幅度恢复则贷记“其他综合收益”；

4 其他权益工具投资不认定减值。

2.定期检测减值的三项资产

①因企业合并形成的商誉

2 使用寿命不确定的无形资产

3 研发支出借方余额

3.资产可收回金额的确认

原则 资产的可收回金额应当根据资产的公允价值减去处置费用后的净额与资产预计未来现金流量的现

值两者之间较高者确定。
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公允处置净额

的确认

1 协议价格-处置费用；

2 市场价格-处置费用；

3 蒙一个价格-处置费用。

未来现金流量

包括的内容

①资产持续使用过程中预计产生的现金流入。

②为实现资产持续使用过程中产生的现金流入所必需的预计现金流出（包括为使资产达到预定可使

用状态所发生的现金流出）。

③资产使用寿命结束时，处置资产所收到或者支付的净现金流量。

预计资产未来

现金流量应当

考虑的因素

①以资产的当前状况为基础预计资产未来现金流量；

②预计资产未来现金流量不应当包括筹资活动和所得税收付产生的现金流量；

③对通货膨胀因素的考虑应当和折现率相一致；

④涉及内部转移价格的需要作调整。即调整成公平交易中的公允价格。

4.预计资产未来现金流量的方法

①传统法

②期望现金流量法

5.外币未来现金流量及其现值的预计

①以结算货币为基础预计其未来现金流量，并按其适用的折现率计算资产的现值；

②将此现值按计算资产未来现金流量现值当日的即期汇率进行折算，从而折现成按照记账本位币表示的资产未来

现金流量的现值；

③在此基础上，比较资产公允价值减去处置费用后的净额以及资产的账面价值，以确定是否需要确认减值损失

以及确认多少减值损失。

6.资产减值的会计分录

借：资产减值损失

贷：长期股权投资减值准备

投资性房地产减值准备

固定资产减值准备

在建工程——减值准备

工程物资——减值准备

生产性生物资产——减值准备

无形资产减值准备

商誉减值准备

7.资产组的减值测试

资产组账面价

值和可收回金

额的确定基础

①资产组的可收回金额等同于单项资产的确认标准，即资产组的公允处置净额与预计未来现

金流量的折现值的较高口径。

②资产组账面价值的确定基础应当与其可收回金额的确定方式相一致。

资产组减值损

失的确认程序

（1）首先计算资产组的可收回金额低于其账面价值的差额（应提足准备）；

（2）将应提足准备先冲减商誉；

（3）当商誉不够抵或没有商誉时，应将此损失按资产组中资产的账面比例分摊至各项资产；

（4）抵减后的资产账面价值不得低于以下三项指标的最高者：

①公允价值－处置费用；

②预计未来流量折现值；

③零。

【例题】甲公司有一条生产线由 A、B、C、D 四台设备组成，这四台设备无法单独使用，不能单独产生现金流

量，因此作为一个资产组来管理。2024 年末对该资产组进行减值测试，2024 年末资产组的账面价值为 600 万元，

其中 A、B、C、D 设备的账面价值分别为 160 万元、140 万元、100 万元、200 万元。A 设备的公允价值减去处置费
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用后的净额为 142 万元，无法获知其未来现金流量折现；B 设备的预计未来现金流量现值为 80 万元，无法确认其公

允处置净额；其他两台设备无法获取其可收回金额。甲公司确定该资产组的公允价值减去处置费用后的净额为 450

万元，预计未来现金流量的现值为 350 万元。

【提问】拆分减值。

【解析一】第一轮分拆

A B C D 资产组

账面价值 160 140 100 200 ①账面价值 600；

②可收回价值 450；

③应提减值 150

按账面比例

分析

150*16/60=40 150*14/60=35 150*10/60=25 150*20/60=50

拆后价值 120 105 75 150

与可收回价

值对比

小于 142 可收回，

分拆不合理

大于可收回 80 大于零

【解析二】第二轮分拆

A B C D 资产组

账面价值 160 140 100 200 ①账面价值 600；

②可收回价值 450；

③应提减值 150

先满足 A 18 （ 150-18 ）

*14/44=42

（ 150-18 ）

*10/44=30

（ 150-18 ）

*20/44=60

拆后价值 142 98 70 140

与可收回价值

对比

等 于

142 可

收回

大于可收回 80 大于零

8.涉及总部资产的减值损失的处理

【例题】甲公司拥有办公楼和三条独立生产线（第一、第二和第三生产线），被认定为三个资产组。2024 年末

总部资产额和三个资产组的账面价值分别为 400 万元、600 万元、800 万元和 1000 万元。其中第一生产线由 A、B、

C三台设备组成，当年末的账面价值分别为 200 万元、100 万元和 300 万元，其中 B设备的可收回金额为 90 万元，

A设备的可收回金额为 160 万元。三个资产组的剩余使用寿命分别为 5 年、10 年和 20 年。2024 年末出现减值迹象，

办公楼的账面价值可以在合理和一致的基础上分摊至各资产组，其分摊标准是各资产组的账面价值和剩余使用寿命

加权平均计算的账面价值作为分摊的依据。经测算，三个资产组（第一、第二和第三生产线）的可收回金额分别为

560 万元、1000 万元和 1100 万元。

【提问】如何分拆减值损失？

【解析一】将总部资产分配至各资产组

第一生产

线

（万元）

第二生产线

（万元）

第三生产线

（万元）

合计

（万元）

各资产组账面价值 600 800 1000 2400

各资产组剩余使用寿命 5 10 20

按使用寿命计算的权重 1 2 4

加权计算后的账面价值 600 1600 4000 6200

总部资产分摊比例 9.68% 25.81% 64.51% 100%

总部资产账面价值分摊到各资产组的金额 38.72 103.24 258.04 400

包括分摊的总部资产账面价值部分的各资

产组账面价值
638.72 903.24 1258.04 2800

【解析二】将分摊总部资产后的资产组资产账面价值与其可收回金额进行比较，确定计提减值金额
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资产组 分摊总部资产后账面价值 可收回金额 应计提减值准备金额

第一生产线 638.72 560 78.72

第二生产线 903.24 1000 0

第三生产线 1258.04 1100 158.04

【解析三】将各资产组的减值额在总部资产和各资产组之间分配

资产组 总部资产

第一生产线的减值分

配

78.72×（600/638.72）＝73.94 78.72×（38.72/638.72）＝4.78

第二生产线的减值分

配

158.04×（1000/1258.04）＝125.62 158.04×（258.04/1258.04）＝32.42

【解析三】将第一生产线的损失分配至每个具体设备

设备 A 设备 B 设备 C 第一生产线资产组

账面价值 200 100 300 600

减值损失 73.94

减值损失分配比例 33.33% 16.67% 50%

分摊减值损失 24.64 10 36.97

分摊后账面价值 175.36 90 263.03

尚未分摊的减值损失 2.32

二次分摊损失比例 40% 60%

二次分摊减值损失 0.93 1.4

二次分摊后应确认减值损失总额 25.57 10 38.37 73.94

9.商誉减值测试与处理

【例题】甲公司 2023 年 1 月 1日以 3200 万元的价格收购了乙企业 80%的股份,当日乙公司可辨认净资产公允价

值为 3000 万元，因此，甲公司在其合并报表中确认商誉 800 万元。2023 年末乙公司作为一个资产组的可收回金额

为 2000 万元，可辨认净资产账面价值为 2700 万元。

【提问】测试商誉减值

【解析】

①首先计算乙公司 2023 年末净

资产的总账面价值

2700＋800÷80%＝3700（万元）；

②然后比较其可收回金额 2000 万元，应提取减值损失 1700 万元；

③由于合并报表中只有甲公司拥有的商誉价值 800 万元，因此在提取减值损失时只能提取 1500 万元，合

并报表的调整分录如下：

借：资产减值损失 1500

贷：商誉 800

非现金资产 700
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